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2016年山西省中小学教师资格考试问题解答
1、“中小学教师资格考试合格证明”取得的程序是什么？
符合中小学教师资格考试（以下简称“教师资格考试”）报考条件者，可报名参加考试。考试分笔试和面试两部分，笔试科目全部合格后，方可以报名参加面试，面试合格后由教育部考试中心统一颁发教师资格考试合格证明。
2、我省教师资格考试安排在什么时间？
按照教育部、省教育厅有关安排，我省教师资格考试每年在下半年举行一次，具体时间和安排可登陆山西招生考试网（ http://www.sxkszx.cn/）查询。
3、报名条件中的“学历”指的是什么?
报名条件中的“学历”指的是国民教育系列的学历，包括普通高校、成人高校、自学考试等各类国家承认的学历。
4、师范类毕业生是否要参加教师资格考试？
2014年及以后入学的全日制普通高校师范类毕业生，不再直接申请认定教师资格。如需申请认定教师资格，则须参加国家统一组织的教师资格考试。 2013年及以前入学的全日制普通高校师范类毕业生，申请认定教师资格按有关规定办理。
5、哪些人可以报考幼儿园教师资格？
报考幼儿园教师资格须具备幼儿师范学校(只包括师范类专业)毕业, 或其他专业的专科以上学历。即中专学历者必须为幼儿师范学校师范类专业，专科及专科以上学历者不限学校、不限专业均可报考。
6、哪些在校生可以报考？
本省普通高校在校三年级（含）以上学生、幼儿师范学校师范类专业在校三年级学生可以报考（不含成人高校、自学考试在校生）。
7、“在籍学习证明”如何开具？
学生须在山西招生考试网下载“在籍学习证明”空白表格，到本校学籍管理部门进行审核盖章即可。
8、外省学校在校生能不能在我省报考？
外省学校在校生只能在本人学校所在省报名，不论户籍在不在我省都不能在我省报考。
9、学生因一科或两科笔试成绩不合格，或笔试成绩全部合格，但面试不合格，未取得考试合格证明的，在下次笔试报考时，其他合格的笔试单科成绩是否有效？
考生笔试单科成绩有效期为二年，如考生在2013年参加考试，则其单科合格成绩可保留到2015年，2016年及以后参加笔试时则须重新报考。
10、考生因户籍变动（仅指跨省变动）后，在原籍已考过的单科合格成绩是否有效？
教师资格考试是由教育部统一组织的全国性考试，考生户籍变动（跨省）后，在原籍已考过的单科合格成绩在二年有效期内仍然有效。
11、本省考生可否跨市报名？
本省户籍考生（除在校生）按户籍所在市选择考区报考。如因工作原因或其他正当理由需跨市报考的，须凭所在单位人事部门出具的人事关系证明、身份证、毕业证跨市报考。面试跨市报名按同样办法执行。
12、初中或高中考生变更报考专业时，如何报考？
初中或高中考生变更报考专业时，无论是否同一学段，原来考试合格的两门公共科目在有效期内不用重考，只需报考新专业中的专业科目即可。
13、考生如何报名参加笔试？我省采取何种方式进行笔试？
考生按照规定的网上填报时间，登录“中小学教师资格考试网（www.ntce.cn）”，先在网上填写个人信息，再按规定的确认时间携带有关证件到指定现场进行确认，交纳考试费用。我省笔试科目全部采用纸笔考试方式，考生须在答题卡上填涂和作答。
14、教师资格考试的命题依据是什么？
命题依据是国家制定的教师资格考试标准和考试大纲，不指定考试用参考教材。有关考试标准和考试大纲可通过报名网站免费下载。
15、笔试主要内容是什么？
笔试主要考查申请人从事教师职业所应具备的教育理念、职业道德、法律法规知识、科学文化素养、阅读理解、语言表达、逻辑推理和信息处理等基本能力；教育教学、学生指导和班级管理的基本知识；拟任教学科领域的基本知识，教学设计实施评价的知识和方法，运用所学知识分析解决教育教学实际问题的能力。
16、面试主要内容是什么？
面试主要考查申请人的职业认知、心理素质、仪表仪态、言语表达、思维品质等教师基本素养和教学设计、教学实施、教学评价等教学基本技能。
17、笔试、面试科目有哪些？
幼儿园：笔试科目为《综合素质》和《保教知识与能力》2科。面试不分科；
小学：笔试科目为《综合素质》和《教育教学知识与能力》2科。面试科目分为语文、数学、科学、英语、社会、美术、音乐、体育等学科；
初级中学：笔试科目为《综合素质》、《教育知识与能力》和《学科知识与教学能力》3科。《学科知识与教学能力》科目分为语文、数学、物理、化学、生物、历史、地理、思想品德（政治）、英语、音乐、美术、体育与健康、信息技术、历史与社会、科学共15个学科。面试科目与笔试《学科知识与教学能力》科目相同。
普通高中：笔试科目为《综合素质》、《教育知识与能力》和《学科知识与教学能力》3科。《学科知识与教学能力》科目分为语文、数学、物理、化学、生物、历史、地理、思想品德（政治）、英语、音乐、美术、体育与健康、信息技术、通用技术共14个学科。面试科目与笔试《学科知识与教学能力》科目相同。
18、中等职业学校教师资格考试科目有哪些？
中等职业学校文化课教师：笔试科目和面试科目与普通高中相同。
中等职业学校专业课教师：笔试科目中的《综合素质》、《教育知识与能力》与普通高中相同，《学科知识与教学能力》一科，纳入面试环节进行考察。
我省不开考中职实习指导教师资格证考试。
19、《综合素质》科目考查哪些内容？
《综合素质》主要考查申请人从事教师职业应具备的职业道德、心理素养和教育教学能力。
20、面试采用什么方式进行？
面试采取结构化面试、情境模拟等方式，通过抽题、备课（活动设计）、回答规定问题、试讲（演示）、答辩（陈述）和评分等环节进行。面试时间约20分钟。
21、考试合格成绩如何确定？
笔试成绩合格线由国家确定，面试成绩合格线由省教育厅确定。笔试各科成绩合格者，方可参加面试。面试合格后由教育部考试中心颁发教师资格考试合格证明，考试合格证明有效期3年。
22、考试成绩如何查询？
笔试和面试成绩公布后，考生可以通过中小学教师资格考试网站（www.ntce.cn）查询本人的考试成绩。考生如对本人的考试成绩有异议，可在考试成绩公布后10个工作日内向报名所在市招生考试管理中心提出复核申请。
23、考试如何收费？
教师资格考试收费按省物价局、省财政厅有关文件执行。
24、教师资格申请认定条件有哪些？
（1）符合教师资格考试报名条件；
（2）参加国家教师资格考试成绩合格并取得教育部考试中心颁发的考试合格证明；
（3）普通话水平测试达到二级乙等以上标准，取得相应等级合格证书；
（4）按照《山西省申请认定教师资格人员体检标准》体检合格；
（5）经申请人户籍所在地乡镇人民政府（街道办事处）或所在单位（在校学生为就读学校）思想品德鉴定合格。
25、教师资格如何认定？
具备教师资格条件的申请人员，在规定的受理期限内，按照申请教师资格的类别和教师资格认定权限，分别到县（市、区），市教育行政部门申请认定。具体为：申请幼儿园、小学、初级中学教师资格的，到县级教育行政部门申请认定；申请高级中学和中等职业学校教师资格的，到市教育行政部门申请认定。

